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1) ΠΕΡΙΛΗΨΗ  
ευρωπαϊκό σύνταγµα – διεύρυνση της ευρωπαϊκής ένωσης- σχέση του 

ευρωπαϊκού συντάγµατος µε τα συντάγµατα των εθνικών εννόµων τάξεων -  

Πολωνία – στοιχεία ταυτότητας της χώρας – σχέσεις µε την ευρωπαϊκή ένωση 

– ένταξη της χώρας στην ευρωπαϊκή ένωση - σύνταγµα της ∆ηµοκρατίας της 

Πολωνίας – έλλειψη δυνατότητας άµεσης υποδοχής του ευρωπαϊκού 

συντάγµατος.  



 

 

2) ΕΙΣΑΓΩΓΗ-ΓΕΝΙΚΑ 
 

 Η σύνταξη και θέση σε ισχύ ενός Ευρωπαϊκού Συντάγµατος ενόψει της   

ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης και της µεγαλύτερης για τα ιστορικά δεδοµένα της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης διεύρυνσης αυτής, µε την ένταξη στα µέσα του 2004 

δέκα επιπλέον χωρών – έτσι ώστε ο αριθµός των κρατών µελών να αυξάνει 

από 15 σε 25 – υψώνεται ως η µεγαλύτερη πρόκληση για το µέλλον της 

Ευρώπης και για τους λαούς της.  

 Συγχρόνως όµως ένα τέτοιο εγχείρηµα, λόγω των επιπτώσεων που 

επιφέρει ιδίως λόγω της αλλοίωσης της νοµικής φύσης των κρατών µελών, 

της ίδρυσης µιας νέας έννοµης τάξης και της δυσχέρειας κατανοµής 

αρµοδιοτήτων µεταξύ της ΕΕ και των κρατών µελών, δεν παύει να αποτελεί 

ένα από τα δυσχερέστερα και συνάµα σηµαντικότερα ζητήµατα στην ιστορία 

της ΕΕ το οποίο καλούνται, µέσα από ατέρµονες συζητήσεις και 

διαπραγµατεύσεις, να επιλύσουν τα κράτη µέλη. 

 Τον Ιούνιο του 2003 δόθηκε στη δηµοσιότητα το προσχέδιο του 

ευρωπαϊκού Συντάγµατος ή Σχέδιο συνταγµατικής συνθήκης ή Σύνταγµα της 

Ευρώπης, όπως καλείται. Οι διαπραγµατεύσεις και συζητήσεις που το 

συνοδεύουν φανερώνουν αυτή ακριβώς τη δυσχέρεια των κρατών µελών να 

καταλήξουν στη θέσπιση και θέση σε ισχύ ενός Ευρωπαϊκού Συντάγµατος, το 

οποίο θα σηµάνει αναµφισβήτητα τη µείωση της εθνικής κυριαρχίας των 

κρατών µελών γεγονός το οποίο και αποτελεί το βασικό σηµείο τριβής µεταξύ 

των κρατών µελών. Οι δύο τάσεις που επικρατούν στην Ευρώπη θέλουν από 

τη µία πλευρά το µετασχηµατισµό της Ευρώπης σε ένα Κράτους τύπου 

οµοσπονδιακό µε όσες επιπτώσεις αυτό συνεπάγεται, ενώ από την άλλη 

κάποια άλλα κράτη µέλη δεν συµφωνούν σε ένα τέτοιου είδους 

µετασχηµατισµό της Ευρώπης. 

 Πέρα από τις πολιτικές διαστάσεις και τα επιµέρους συµφέροντα των 

κρατών µελών που εµποδίζουν τα κράτη µέλη να καταλήξουν σε µια κοινή 

θέση, ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει ο τρόπος µε τον οποίο θα µπορέσει 

υλοποιηθεί η θέση σε ισχύ του Ευρωπαϊκού Συντάγµατος. Τούτο συµβαίνει 



διότι το Ευρωπαϊκό Σύνταγµα και λόγω της νοµικής του φύσης, αλλά και 

σύµφωνα µε ρητή του διάταξη θα υπερέχει των Εθνικών Συνταγµάτων. Το 

καίριο συνεπώς ερώτηµα που παρουσιάζεται είναι το κατά πόσο τα Εθνικά 

Συντάγµατα, τα οποία αποτελούν την κορυφή στην ιεραρχία των εθνικών 

έννοµων τάξεων, είναι έτοιµα να δεχτούν κάποιο νόµο που θα υπερισχύει 

αυτών. 

         
 
3) ΠΟΛΩΝΙΑ 

              Α) ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ 
                        Επίσηµη ονοµασία: ∆ηµοκρατία της Πολωνίας 
                        Έκταση: 312.685 τ.χµ 
                        Πρωτεύουσα: Βαρσοβία 
                        Πληθυσµός (2000): 38.654.000 κάτοικοι 
                        Επίσηµη Γλώσσα: Πολωνική 
                        Νόµισµα: Πολωνικό Ζλότι 
                        Πολίτευµα: Κοινοβουλευτική ∆ηµοκρατία 
                          
                        Θρήσκευµα: Ρωµαιοκαθολικοί 95%, Χριστιανοί Ορθόδοξοι  
                        1,5%, Προτεστάντες 1% 
                        Σύνθεση πληθυσµού:  Πολωνοί 97,7% άλλες εθνικότητες 2,3% 
                          
                        Βασικές Εθνικές Επέτειοι: 3 Μαΐου (1791), Επέτειος 
                        υπογραφής του Συντάγµατος 11 Νοεµβρίου (1918), Ηµέρα  
                        Ανεξαρτησίας 
                          
                        ΑΕΠ ανά κάτοικο (2001): 5.100 Ευρώ 
                        Συµµετοχή στο ΑΕΠ (2001): Υπηρεσίες 63,8%, βιοµηχανία  
                        25,4%, κατασκευές 7,5%, γεωργία 3,4% 
                        Ρυθµός ανάπτυξης (Α' Τρίµηνο 2002): 0,5% 
                        Εργατικό ∆υναµικό (2001): 53,8% του συνολικού πληθυσµού  
                        Κατανοµή Εργατικού ∆υναµικού (2001): Υπηρεσίες 50,1%,  
                        βιοµηχανία 24%, γεωργία 19,2%, κατασκευές 6,7% 
                        Συναλλαγές µε Ε.Ε. (2001): Εξαγωγές: 69,2% - Εισαγωγές:  
                        61,4%  
                        ∆είκτης Ανεργίας (Β' Τρίµηνο 2002): 19,9% 
                        ∆είκτης Πληθωρισµού (Ιούλιος 2002): 3,1% 
                        ∆είκτης Μετανάστευσης (2001): -0,4% 
                          
                        Χρήστες Internet (2000): 2.800.000 χρήστες  
                        Κωδικός Internet: .pl 
 
 
 
 
 
                                       



    Β)ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ 
        Σύντοµα ιστορικά στοιχεία 

Τον 15ο και 16ο αιώνα η Πολωνία ήταν µία από τις δυνατότερες και 

πλουσιότερες χώρες του κόσµου. Την 3η Μαΐου 1791 η                   

κοινοπολιτεία Πολωνίας-Λιθουανίας συνέταξε το πρώτο της                  

Σύνταγµα, το δεύτερο γραπτό στην Ευρώπη. Λίγο αργότερα η χώρα                  

προσαρτήθηκε από τις γειτονικές Ρωσία, Αυστρία και Πρωσία.  

Η Πολωνία επανέκτησε την ανεξαρτησία της το 1918, γεγονός που                   

διήρκεσε µόνο για τα επόµενα 20 χρόνια οπότε και πέρασε στον                   

έλεγχο της Σοβιετικής Ρωσίας. Το 1989 η Πολωνία επανέκτησε την                   

ανεξαρτησία της και οι κοµµουνιστές ηγέτες ηττήθηκαν στις                   

πρώτες µερικά ελεύθερες εκλογές στην µεταπολεµική ιστορία της                   

χώρας στις οποίες νικητής αναδείχθηκε το κίνηµα της Αλληλεγγύης σαν 

αποτέλεσµα του δεκαετή αγώνα του για ελευθερία. Το 1998 η Πολωνία έγινε 

µέλος του ΝΑΤΟ και ξεκίνησε διαπραγµατεύσεις για πλήρη ένταξη στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση.  

 

        Πολιτικό Σύστηµα  
  Σύµφωνα µε το Σύνταγµα του 1997, η νοµοθετική εξουσία ασκείται 

από τη Bουλή και τη Γερουσία. Η θητεία των τετρακοσίων εξήντα 

βουλευτών, της Βουλής, που εκλέγονται από κοµµατικές λίστες, διαρκεί 

τέσσερα χρόνια. Η είσοδος των κοµµάτων στην Βουλή απαιτεί τουλάχιστον το 

5% και αντίστοιχα το 8% αν πρόκειται για συνασπισµό κοµµάτων, των ψήφων 

του εκλογικού σώµατος. Η Βουλή έχει τον πρωτεύοντα ρόλο στη νοµοθετική 

διαδικασία και έχει το δικαίωµα να "επιβλέπει" το βουλευτικό συµβούλιο ενώ η                  

Γερουσία επικυρώνει ή απορρίπτει νόµους που έχουν ψηφιστεί στη                 

Βουλή. Ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας είναι ο ανώτατος άρχοντας και                  

εγγυητής της συνέχειας της κυβερνητικής εξουσίας. Εκλέγεται κάθε πέντε 

χρόνια απ' ευθείας από το εκλογικό σώµα και έχει το δικαίωµα να ασκεί βέτο 

στη ψήφιση νόµων.  

 

 

 



      Πολιτισµός  
Στη πολωνική κουλτούρα πρωτεύοντα ρόλο έπαιξε η λογοτεχνία που 

έχει να επιδείξει µερικά από τα πιο σηµαντικά ονόµατα ποιητών και 

συγγραφέων ανά τους αιώνες. Κατά την ροµαντική περίοδο των αρχών του 

19ου αιώνα αναδείχθηκαν µερικοί από τους σηµαντικότερους ποιητές της 

χώρας, όπως ο Aνταµ Μίκειιτζ, παρότι έγραψε αρκετά από τα έργα του όταν 

ήταν εξορία στη Ρωσία. Ανάµεσα σε άλλους σηµαντικούς ποιητές και 

λογοτέχνες της χώρας και ο Χένρικ Σιένκιεβιτς που έγινε παγκοσµίως 

γνωστός µε το µυθιστόρηµα 'Κβο Βάντις', που του χάρισε και το βραβείο 

Νόµπελ λογοτεχνίας. Η µουσική αποτελεί ένα πολύ σπουδαίο κοµµάτι της 

πολωνικής κουλτούρας µε σηµαντικότερο πολωνό συνθέτη τον Φρέντερικ 

Σοπέν. Επίσης δηµιουργοί τεράστιας εµβέλειας και αποδοχής όπως ο 

Κισλόφσκι και ο Ροµάν Πολάνσκι έχουν προσφέρει πολλά στον παγκόσµιο και 

ευρωπαϊκό  κινηµατογράφο.  

Η δυνατή πίστη στον καθολικισµό είναι ακόµη ένα στοιχείο για το οποίο 

είναι γνωστή η Πολωνία. Ο Πάπας Ιωάννης ο 2ος ήταν ο πρώτος ιερωµένος 

πολωνικής καταγωγής που έφτασε στο ανώτατο αξίωµα της καθολικής 

εκκλησίας.  

 

      Οικονοµία 
Η Πολωνία είναι προικισµένη µε πλήθος από φυσικές 

πλουτοπαραγωγικές πηγές, όπως κάρβουνο, σίδηρος, ψευδάργυρος, 

µπρούντζος και λιγνίτης, αλλά και µε αποθέµατα φυσικού αερίου και 

πετρελαίου. 

Στον ολοένα και αυξανόµενο ιδιωτικό τοµέα οφείλεται σήµερα το 70% 

των οικονοµικών δραστηριοτήτων της χώρας. Οι εγχώριες επιχειρήσεις 

περιλαµβάνουν µεταλλουργεία, παραγωγή ατσαλιού, χηµικών και 

υφασµάτων.  

Περίπου το 1/5 του πληθυσµού απασχολείται στη γεωργία που 

προσφέρει λιγότερο από 4% στο ΑΕΠ. Το 60% του εδάφους της χώρας είναι 

καλλιεργήσιµο µε σχεδόν το 1/4 του πληθυσµού να ζει ακόµα σε µικρές 

φάρµες. Κύρια αγροτικά προϊόντα της Πολωνίας είναι τα σιτηρά, οι πατάτες, 



και τα ζαχαρότευτλα, ενώ η θαλάσσια πρόσβαση της χώρας ευνοεί τη 

βιοµηχανική και τουριστική της ανάπτυξη.  

 

          

       Γ)ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ 
Σταθµοί στην πορεία ένταξης της Πολωνίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

Υπογραφή της Ευρωπαϊκής Συµφωνίας: ∆εκέµβριος 1991 

  Έναρξη ισχύος της Ευρωπαϊκής Συµφωνίας: Φεβρουάριος 1994 

 Υποβολή αίτησης της Πολωνίας για ένταξη στην Ε.Ε.: Απρίλιος 
1994 

 Έναρξη διαπραγµατεύσεων για την ένταξη της Πολωνίας στην 
Ε.Ε:.Μάρτιος 1998 

Σύσταση Ε.Ε. για τις διαπραγµατεύσεις µε την Πολωνία: 

Οκτώβριος 2002 

  Συζήτηση της έκθεσης της Πολωνίας για την ένταξή της στην Ε.Ε.: 
Οκτώβριος 2002 

Σύνοδος Κορυφής και απόφαση για την ένταξη της Πολωνίας: 
∆εκέµβριος 2002 

Ηµεροµηνία υπογραφής συµφωνίας ένταξης της Πολωνίας στην 
Ε.Ε.: Απρίλιος 2003 

∆ηµοψήφισµα για την προσχώρηση της Πολωνίας: Ιούνιος 2003 

Συµµετοχή της Πολωνίας στις ευρωεκλογές ως πλήρες µέλος της Ε.Ε.: 
Ιούνιος 2004 

 

        Πορεία ενταξιακών διαπραγµατεύσεων 

  Από το 1997 που η Ευρωπαϊκή Επιτροπή γνωµοδότησε ότι η Πολωνία 

πληροί τα πολιτικά κριτήρια η χώρα παρουσίασε σηµαντική πρόοδο, 

σταθεροποιώντας περαιτέρω τους δηµοκρατικούς της θεσµούς, τους κανόνες 

δικαίου, τα ανθρώπινα δικαιώµατα, το σεβασµό και την προστασία των 

µειονοτήτων.  

  Ωστόσο, στο διοικητικό τοµέα των ∆ηµοσίων Υπηρεσιών, η Πολωνία 

πρέπει να προβεί σε βελτιώσεις όπως για παράδειγµα, στην εφαρµογή του 

συστήµατος προσλήψεων βάσει ανοιχτού ανταγωνισµού. 



   Η Πολωνία παρουσιάζει πρόοδο στη µεταρρύθµιση και στη µείωση των 

δυσχερειών του δικαστικού κλάδου. Οι προσπάθειες όµως οφείλουν να 

επικεντρωθούν στη βελτίωση της αποτελεσµατικότητας του κλάδου καθώς και 

στην εκπαίδευση του δικαστικού σώµατος ειδικά όσον αφορά στη νοµοθεσία 

της Ευρωπαϊκής Κοινότητας.  

  Στον τοµέα της διαφθοράς, η χώρα έχει κάνει σηµαντικά βήµατα 

(χάραξη στρατηγικής)· πρέπει όµως να παρθούν πιο αποτελεσµατικά µέτρα 

για την καταπολέµηση του φαινοµένου.  

Η οικονοµική κατάσταση της χώρας παρουσιάζει βελτίωση. Η Πολωνία 

έχει επιτύχει την µακροοικονοµική σταθερότητα, οι µεταρρυθµίσεις της 

συνεχίζονται και η δέσµευση των αρχών έναντι των απαραίτητων οικονοµικών 

προϋποθέσεων για την προσχώρηση στην ΕΕ παραµένει σταθερή.  

Απαραίτητες κρίνονται περαιτέρω βελτιώσεις στον τοµέα της 

δηµοσιονοµικής Πολιτικής διαµέσου µιας δοµικής µεταρρύθµισης στα 

οικονοµικά της χώρας, που θα εξασφαλίσει τη δηµοσιονοµική σταθερότητα. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι η Πολωνία, µε βάση την έκθεση της  Επιτροπής 

(Οκτώβριος 2002), έχει προσαρµοστεί, για τους περισσότερους τοµείς, στις 

απαιτήσεις του κοινοτικού κεκτηµένου και έχει αποκτήσει την απαραίτητη 

διοικητική ικανότητα για την εφαρµογή του. Ιδιαίτερη προσοχή, θα πρέπει να 

δοθεί στην εφαρµογή της νοµοθεσίας όσον αφορά στους τοµείς του 

περιβάλλοντος, της ασφάλειας τροφίµων και της κτηνιατρικής.  

Σχετικά µε την εσωτερική αγορά και ιδιαίτερα στον τοµέα της ελεύθερης 

διακίνησης αγαθών και προσώπων, η Πολωνία παρουσιάζει σηµαντική 

πρόοδο τα τελευταία δύο µε τρία χρόνια µέσω της κατάλληλης νοµοθεσίας και 

της ανάπτυξης της θεσµικής υποδοµής που χρειάζεται για την εφαρµογή της. 

Εξίσου καλή διοικητική ικανότητα παρουσιάζει και στον τοµέα της ελεύθερης 

διακίνησης υπηρεσιών, ενώ προσπάθειες απαιτούνται όσον αφορά στην 

ευθυγράµµιση της υπάρχουσας νοµοθεσίας στον τραπεζικό τοµέα και την 

ασφάλεια.  

Στον τοµέα της ελεύθερης διακίνησης κεφαλαίου, η Πολωνία 

παρουσιάζει σταθερή πρόοδο όπως και στους τοµείς του εταιρικού δικαίου και 

του ανταγωνισµού, των τηλεπικοινωνιών.  



Η προσαρµογή της χώρας σε σχέση µε την ΟΝΕ, έχει σχεδόν 

ολοκληρωθεί παρά το γεγονός ότι η απαραίτητη βελτίωση της νοµοθεσίας για 

την εξασφάλιση του βαθµού ανεξαρτησίας της Εθνικής Τράπεζας εκκρεµεί.  

Στον τελωνειακό τοµέα η κατάσταση είναι παρόµοια, µε σηµαντική 

ευθυγράµµιση αλλά µειωµένη διοικητική ικανότητα. 

Σηµαντικά και επαρκή θεωρούνται τα βήµατα που έχει κάνει η χώρα 

στους τοµείς της ενέργειας και των µεταφορών.  

Μεγάλη βελτίωση παρουσιάζεται στον τοµέα δικαιοσύνης και 

εσωτερικών υποθέσεων κυρίως όσον αφορά την διαχείριση των συνόρων, 

ενώ οι προσπάθειες της χώρας συνεχίζονται για τη βελτίωση των οργάνων 

που ασχολούνται µε την καταπολέµηση του οργανωµένου εγκλήµατος και των 

ναρκωτικών.  

Με βάση την έκθεση, η Πολωνία οφείλει να καταβάλει περαιτέρω  

προσπάθειες όσον αφορά στον αγροτικό τοµέα, κυρίως σε επίπεδο αγροτικής 

πολιτικής, νοµοθεσίας και διοικητικών µηχανισµών. 

Σε επίπεδο κοινωνικής πολιτικής, ο βαθµός προσαρµογής της 

Πολωνίας σύµφωνα µε το κοινοτικό κεκτηµένο, διαφοροποιείται σηµαντικά 

µεταξύ των τοµέων. Οι προσπάθειες της χώρας θα πρέπει να επικεντρωθούν 

στον τοµέα της εργατικής νοµοθεσίας σύµφωνα µε τις απαιτήσεις της ΕΕ, 

στον τοµέα της υγιεινής και της ασφάλειας στον χώρο εργασίας, στον τοµέα 

περιφερειακής πολιτικής.  

Συµπερασµατικά, η Πολωνία εκπληροί τις υποχρεώσεις που είχαν τεθεί 

στις ενταξιακές της διαπραγµατεύσεις µε την Ε.Ε.. Στην περίοδο που 

ακολουθεί και σύµφωνα µε το προβλεπόµενο χρονοδιάγραµµα, η Πολωνία 

πρέπει να συνεχίσει τις προετοιµασίες της, ιδιαίτερα στον αγροτικό, αλιευτικό 

και περιβαλλοντικό τοµέα, προκειµένου να µπορέσει να αναλάβει τις 

υποχρεώσεις του κράτους-µέλους. 

Το Συµβούλιο της Κοπεγχάγης αποφάσισε στις 13 ∆εκεµβρίου του  

2002 την προσχώρηση της Πολωνίας στην Ε.Ε. την 1η Μαΐου του 2004. 

 

 

 

 



3)ΣΥΝΤΑΓΜΑ ΤΗΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΤΗΣ ΠΟΛΩΝΙΑΣ 
 

 Σύµφωνα µε το Σύνταγµα της 2ας  Απριλίου του 1997 της ∆ηµοκρατίας 

της Πολωνίας και ειδικότερα σύµφωνα µε το 3ο κεφάλαιο αυτού προβλέπονται 

τα ακόλουθα:  

1) άρθρο 88 παρ. 3 εδ α «Οι διεθνείς συµφωνίες που έχουν επικυρωθεί 

µε την προηγούµενη συναίνεση που παρέχεται µε νόµο, θα δηµοσιεύονται 

σύµφωνα µε τις διαδικασίες που απαιτούνται για τους νόµους».  

Article 88 

        The condition precedent for the coming into force of statutes, regulations 
and enactments of local law shall be the promulgation thereof.  
         The    principles    of  and     procedures    for     promulgation  of 
normative  acts   shall  be specified by statute.  
          International agreements ratified with prior consent granted by 
statute shall be promulgated in accordance with the procedures required 
for statutes. The principles of promulgation of other international agreements 
shall be specified by statute. 

 2) άρθρο 90: «Η ∆ηµοκρατία της Πολωνίας, δυνάµει διεθνών 

συµφωνιών, µπορεί να παραχωρεί σε ένα διεθνή οργανισµό ή θεσµό τις 

αρµοδιότητες των οργάνων του Κράτους, σε σχέση µε ορισµένα ζητήµατα. 

Ένας νόµος που παρέχει συναίνεση για επικύρωση µιας διεθνής 

συµφωνίας, αναφερόµενης στην παρ. 1, πρέπει να εγκριθεί από τη Βουλή µε 

πλειοψηφία 2/3 και παρουσία τουλάχιστον του µισού νοµοθετηµένου αριθµού 

των βουλευτών, και από τη Γερουσία µε πλειοψηφία 2/3 των Γερουσιαστών. 

 Παροχή συναίνεσης επικύρωσης τέτοιου είδους συµφωνίας µπορεί να 

δοθεί και µε δηµοψήφισµα σε εθνικό επίπεδο, σύµφωνα µε τις προβλέψεις 

του άρθρου 125.   

 Κάθε απόφαση µε σεβασµό στην επιλογή της διαδικασίας για παροχή 

συναίνεσης προς επικύρωση, θα λαµβάνεται από τη Βουλή µε απόλυτη 

πλειοψηφία και την παρουσία τουλάχιστον του µισού νοµοθετηµένου αριθµού 

των βουλευτών» 

 

Article 90 

The Republic of Poland may, by virtue of international agreements, delegate to an 
international organization or international institution the competence of organs of 



State authority in relation to certain matters.  
A statute, granting consent for ratification of an international agreement referred 
to in para.1, shall be passed by the Sejm by a two-thirds majority vote in the 
presence of at least half of the statutory number of Deputies, and by the Senate 
by a two-thirds majority vote in the presence of at least half of the statutory 
number of Senators.  
Granting of consent for ratification of such agreement may also be passed by a 
nationwide referendum in accordance with the provisions of Article 125.  
Any resolution in respect of the choice of procedure for granting consent to 
ratification shall be taken by the Sejm by an absolute majority vote taken in the 
presence of at least half of the statutory number of Deputies. 

 
 3) άρθρο 91 παρ. 2 και 3: «Μια διεθνής συµφωνία που επικυρώθηκε µε 

προηγούµενη συναίνεση που παρασχέθηκε µε νόµο θα υπερέχει των νόµων 

αν µια τέτοια συµφωνία δεν συµβιβάζεται µε τις προβλέψεις τέτοιων νόµων. 

  Εάν µια συµφωνία, επικυρωµένη από την ∆ηµοκρατία της Πολωνίας, 

εγκαθιδρύει έναν διεθνή οργανισµό, οι νόµοι που θα θεσπίζονται από αυτόν, 

θα εφαρµόζονται αµέσως και θα υπερισχύουν σε  περίπτωση σύγκρουσης 

νόµων»  

Article 91 

       After promulgation thereof in the Journal of Laws of the Republic of Poland 
(Dziennik Ustaw), a ratified international agreement shall constitute part of the 
domestic legal order and shall be applied directly, unless its application depends 
on the enactment of a statute.  
       An international agreement ratified upon prior consent granted by statute 
shall have precedence over statutes if such an agreement cannot be reconciled 
with the provisions of such statutes.  
       If an agreement, ratified by the Republic of Poland, establishing an 
international organization so provides, the laws established by it shall be applied 
directly and have precedence in the event of a conflict of laws. 

 
 
4)ΚΡΙΤΙΚΗ 

Όπως φαίνεται από τις διατάξεις του συντάγµατος της ∆ηµοκρατίας της 

Πολωνίας είναι δυνατή µε διεθνείς συµφωνίες η παραχώρηση αρµοδιοτήτων 

των οργάνων του κράτους σε διεθνείς οργανισµούς για ορισµένα ζητήµατα 

µέσω µιας αυστηρής διαδικασίας που προβλέπει επικύρωση από νόµο που 

παρέχει συναίνεση και ο οποίος παρέχεται µε αυξηµένη πλειοψηφία των 

βουλευτών και των γερουσιαστών, οι  δε συµφωνίες που επικυρώνονται κατ΄ 

αυτό τον τρόπο ισχύουν άµεσα στην εθνική έννοµη τάξη και υπερισχύουν σε 

περίπτωση σύγκρουσης νόµων. Τούτο σηµαίνει ότι το Σύνταγµα της 



Πολωνίας προβλέπει σχετικά µε την περίπτωση σύγκρουσης διεθνούς 

συµφωνίας µε νόµο της εθνικής έννοµης τάξης, άλλα δεν φαίνεται να 

προβλέπει κάτι σχετικά µε το ενδεχόµενο σύγκρουσης διεθνούς συνθήκης και 

εθνικού Συντάγµατος, έτσι ώστε να µπορεί να γίνει λόγος για δυνατότητα 

άµεσης υποδοχής του Ευρωπαϊκού Συντάγµατος µε όσα αυτό συνεπάγεται  

στην εθνική έννοµη τάξη της Πολωνίας. 


